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AVVERTENZE IMPORTANTI
LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTE ISTRUZIONI
Usando apparecchi elettrici è necessario prendere le opportune precauzioni, tra le quali:
• Verificare che il voltaggio della rete elettrica corrisponda a quello indicato sull’etichetta dati tecnici del-

l’alimentatore di ricarica.
• Non fate funzionare  l’apparecchio a vuoto.
• Non utilizzare l’apparecchio per tritare alimenti aventi un’eccessiva consistenza (esempio: cubetti di

ghiaccio).
• Non usare l’apparecchio se il cavo elettrico o la spina risultano danneggiati, o se l’apparecchio stesso

risulta difettoso; in questo caso portatelo al più vicino Centro di Assistenza Autorizzato.
• L’uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal fabbricante dell’apparecchio può provocare danni ed

incidenti.
• In caso di sostituzione e/o manutenzione dell’alimentatore o del cavo elettrico di alimentazione, rivol-

gersi ad un Centro Assistenza Autorizzato Ariete o a una persona con qualifica similare, in modo da pre-
venire ogni rischio.

• Questo apparecchio è conforme alla direttiva CEE 89/336 relativa alla compatibilità elettromagnetica.
• L’apparecchio funziona con batterie di accumulatori ricaricabili, pertanto quando lo sostituite non getta-

telo tra i normali rifiuti ma portatelo al più vicino Centro Assistenza affinché gli accumulatori possano
essere separati e smaltiti negli appositi contenitori, secondo la normativa stabilita dalla legge sulla pro-
tezione ambientale e riciclaggio dei materiali usati. Non gettate mai gli accumulatori nel fuoco.

• Non lasciare l’apparecchio esposto ad agenti atmosferici (pioggia, sole, ecc...)
• NON LASCIARE MAI L’APPARECCHIO ALLA PORTATA DEI BAMBINI O DI INCAPACI.
• Non mettere l’apparecchio sopra o vicino a fonti di calore.
• Fare attenzione che il cavo elettrico non venga a contatto con superfici calde.
• NON IMMERGERE MAI IL CORPO MOTORE, LA SPINA ED IL CAVO ELETTRICO IN ACQUA

O ALTRI LIQUIDI, USATE UN PANNO UMIDO PER LA LORO PULIZIA.
• NON TOCCARE MAI LE PARTI IN MOVIMENTO.
• L’apparecchio è concepito per il SOLO USO DOMESTICO e non deve essere adibito ad uso commercia-

le o industriale.
• Allorchè si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di renderlo inoperante

tagliandone il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti dell’apparec-
chio suscettibili di costituire un pericolo, specialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell’appa-
recchio per i propri giochi.

• Gli elementi dell’imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto potenziali
fonti di pericolo.

• CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI
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DESCRIZIONE DEI COMPONENTI

1 Tappo per rullo
2 Rullo per grattugiare
3 Guscio esterno
4 Tramoggia
5 Pressino in gomma
6 Leva
7 Pulsante di avviamento
8 Corpo macchina
9 Contatto di carica
10 Base di ricarica
11 Alimentatore di ricarica
12 Spia luminosa di carica
13 Batteria estraibile
14 Manovella
15 Tappo per manovella

ISTRUZIONI PER L’USO
Gentile Cliente,
la grattugia elettrica ricaricabile Ariete GRATÌ diverrà in breve tempo un’ aiutante insostituibile in cucina,
semplificando notevolmente la preparazione del formaggio grattugiato permettendo di gustarlo sempre fre-
sco, senza sprechi. Progettato per grattugiare qualsiasi tipo di formaggio a pasta dura e non troppo molle,
Gratì può anche grattugiare cioccolato, pane secco, mandorle, noci, ecc.

Gratì è inoltre da oggi ancora più facile da pulire, perché completamente smontabile e più igienico grazie
al tappo di chiusura laterale.

La grattugia ricaricabile GRATÌ funziona in connessione con una base di ricarica alimentata con tensione
di rete.La particolarità di questo modello è che nel caso la batteria sia scarica e non ci siano prese di cor-
rente nelle vicinanza è possibile utilizzare la manovella in dotazione posta all’interno della base di ricarica.

BASE DI RICARICA
La base di ricarica provvede a ricaricare la batteria estraibile situata nel manico dell’apparecchio ed ha la
doppia convenienza di essere utilizzata per riporre l’apparecchio stesso quando non viene adoperato; è per-
ciò necessario che sia posizionata vicino ad una presa di corrente.
Nella base di ricarica come descritto precedentemente è inoltre situata una manovella con la quale è pos-
sibile svolgere la funzione dell’apparecchio manualmente.
La base è un pratico supporto per il Gratì sia in appoggio orizzontale che verticale (Fig.1).
Per l’utilizzo in verticale appoggiare la base  sul punto prescelto e, inserendo una matita nei fori dove
andranno le viti, segnare i punti da forare. Con il trapano fare sul muro i fori adatti a contenere i tasselli e
le viti che si intendono usare (Fig.2). 
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RICARICA
È necessaria una ricarica di circa 15 ore per permettere all’ accumulatore di funzionare a piena potenza. 
Completamente carico Gratì può grattugiare circa 1000 grammi di formaggio. Per iniziare la ricarica, inse-
rire l’alimentatore nella presa di corrente ed inserire Gratì nella base di ricarica oppure solamente la batte-
ria, situandola nell’apposito alloggiamento ricavato sulla base di ricarica (Fig.3) . 

La spia luminosa si accenderà per indicare che l’ accumulatore si stà ricaricando.

Quando vengono sotituite le batterie queste non devono essere gettate come i normali rifiuti ma porta-
te al più vicino centro assistenza affinchè gli accumulatori possano essere separati e smaltiti negli appo-
siti contenitori, secondo la normativa stabilita dalla legge, sulla protezione ambientale e riciclaggio dei
materiali usati.

NOTE SULLA RICARICA
La maggior durata e il miglior funzionamento si avranno se l’apparecchio sarà usato con una certa fre-
quenza.
Il manico diventerà tiepido durante la ricarica: questo è normale.
Evitare di ricaricare a temperatura inferiore a 4°C o superiore a 40°C, questo può danneggiare le batterie.
Se l’apparecchio non funziona, controllare che sia alloggiato correttamente nella sua base di carica, che ci
sia elettricità e che la spina sia inserita correttamente.
Importante: se dopo ripetuti usi l’autonomia sembra essere più breve, ciò non significa che l’unità sia difet-
tosa. Tale inconveniente può essere risolto lasciando l’apparecchio acceso fino a quando il rullo non cessa
di girare, ricaricando quindi l’unità per 15 ore. Questa procedura serve a migliorare la capacità di ricarica
dell’ accumulatore. Se necessario ripetere questa operazione alcune volte.

SMONTAGGIO/ MONTAGGIO RULLO
Ruotare a motore spento di circa 1/4 di giro in senso antiorario la ghiera dentellata, poi tirare verso l’e-
sterno il rullo (Fig. 4). 
Per rimontare il rullo è sufficiente inserirlo nella sua sede, e tenendolo premuto, ruotare di 1/4 di giro in
senso orario. Uno scatto segnalerà l’aggancio automatico. 

USO
Tagliare gli alimenti a “quadrotti” , inserirli nella tramoggia, quindi abbassare la leva(Fig. 6) . Premere il
pulsante di azionamento (Fig. 7) . GRATÌ è inoltre dotato di un pratico tappo che permette di conservare
all’interno della tramoggia e del rullo l’alimento non ancora utilizzato ed inoltre impedisce allo sporco o alla
polvere di entrare all’interno del rullo (Fig. 8).

SMONTAGGIO/ MONTAGGIO TRAMOGGIA E GUSCIO ESTERNO
Per smontare la tramoggia, ruotare a motore spento di circa 1/4 di giro in senso antiorario la ghiera den-
tellata e rimuovere il rullo (Fig. 9). Successivamente alzare la leva (Fig. 10). Tirare la tramoggia verso l’e-
sterno, come indicato in (Fig. 11).
Separare la tramoggia  dal guscio esterno mediante una leggera trazione (Fig. 12). Per rimontare la tra-
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moggia allineare le tre scanalature con i tre agganci del guscio esterno e poi esercitare una leggera pres-
sione fino allo scatto di aggancio(Fig. 13). Infine inserire il gruppo già montato nella sede del corpo mac-
china e premere dolcemente fino al completo inserimento, testimoniato da un leggero scatto (Fig. 14).

SMONTAGGIO/ MONTAGGIO PRESSINO
Per rimuovere il pressino in gomma estrarlo dalla sua sede tirandolo energicamente verso l’esterno (Fig.
15). Per rimontare il pressino, occorre inserirlo nella sua sede e premere con forza facendo attenzione  che
la linguetta coincida con l’apposita fessura presente sulla leva (Fig. 16).

MONTAGGIO/ SMONTAGGIO MANOVELLA
Per poter applicare la manovella, estrarre il tappo per manovella tirandolo energicamente verso l’esterno
(Fig. 17),applicare la manovella  facendo una leggera pressione (Fig. 18).
Adesso è possibile utilizzare Gratì manualmente, girando in senso orario la manovella come in figura (Fig.
19).
ATTENZIONE: con la manovella inserita, non è possibile utilizzare l’apparecchio con le batterie. Pertanto,
per azionare il motore ed estrarre il rullo, è necessario rimuovere la manovella e reinserire il tappo latera-
le.

PULIZIA
E’ severamente vietato smontare l’apparecchio o cercare di intervenire in qualsiasi modo
all’interno dello stesso.
Mantenere l’apparecchio ben pulito e in ordine, vi garantirà una qualità ottimale dei preparati e una mag-
giore durata della macchina stessa.
Non immergere il corpo motore in acqua o altri liquidi.
Tutti gli oggetti evidenziati in figura (Fig. 20) possono essere lavati a mano in acqua calda con l’aggiunta
di detergenti neutri  oppure in lavastoviglie, nel cestello superire.
Non usare prodotti potenzialmenti abrasivi.
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IMPORTANT WARNINGS
READ THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY
When using electrical appliances there are precautions that need to be taken including the following:
• Make sure the voltage of your mains power supply corresponds to the voltage indicated on the rechar-

ger data label.
• Do not use the appliance when empty.
• Do not use the appliance to chop overly hard food (ice cubes for instance).
• Never use the appliance if the power cord or plug are damaged or if the appliance is faulty; in this case,

take it to your nearest Authorised Assistance Centre.
• The use of extension leads not authorised by the appliance manufacturer may cause damage or accidents.
• To prevent any risks, all repairs and/or replacement of the recharger or of the power cord, must be per-

formed by an Ariete Assistance Centre or by a similarly qualified person.
• This appliance complies with the EEC 89/336 Directive with regard to electromagnetic compatibility
• The appliance operates by means of rechargeable batteries, therefore on replacing them do not throw

them out among normal waste but  take them to the nearest Assistance Centre so that they can be sepa-
rated and disposed of in suitable waste containers, in compliance with the environmental protection and
recycling laws. Never throw batteries into fire.

• Do not leave the appliance exposed to the weather (rain, sun, etc.)
• NEVER LEAVE THE APPLIANCE WITHIN THE REACH OF CHILDREN OR UNABLE PERSONS
• Do not place the appliance on top of or near sources of heat.
• Make sure the power cord does not come into contact with any hot surfaces.
• DO NOT PLACE THE MOTOR BASE, THE PLUG OR POWER CORD IN WATER OR INTO

OTHER LIQUIDS, CLEAN USING A DAMP CLOTH.
• NEVER TOUCH THE PARTS WHEN THEY ARE STILL ROTATING OR IN USE.
• This appliance has been designed for HOME USE ONLY and must not be used for commercial or indu-

strial purposes.
• In the event that you decide to dispose of the appliance, we advise you to make it inoperative by cutting

off the power cord. We also recommend that any parts that could be dangerous be rendered harmless,
especially for children, who may play with the appliance or its parts.

• Packaging must never be left within the reach of children since it is potentially dangerous.

• DO NOT THROW AWAY THESE INSTRUCTIONS
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DESCRIPTION OF THE APPLIANCE

1 Roller plug
2 Grating roller
3 External protection
4 Hopper
5 Rubber press
6 Lever
7 On/off switch
8 Appliance body
9 Charging contact
10 Recharge base
11 Charging unit
12 Charging pilot light
13 Removable battery
14 Crank
15 Crank plug

INSTRUCTIONS
Dear Client,
The Ariete GRATì electrical rechargeable grater will soon become an indispensable kitchen aid which will
notably simplify the preparation of grated cheese allowing you to always have fresh grated cheese on hand
with no waste. Designed to grate any kind of hard cheese as well as not excessively soft cheese,
Gratì can also be used to grate chocolate, dry bread, almonds, nuts etc.

Today Gratì is still easier to clean because it can be completely disassembled and the side closing plug
makes it more hygienic.

The GRATì electrical rechargeable grater works in connection with a mains power supplied recharge base.
The model's particular feature is that in case the battery has not been recharged and there are no outlets in
the vicinity, the provided crank located within the recharge base can be used. 

RECHARGE BASE
The recharge base has the function of recharging the removable battery located in the handle of the applian-
ce and is doubly convenient in that it is also useable as a resting stand for the appliance when it is not being
used; it must therefore be placed near a power outlet.
As mentioned above, a crank is also located in the recharge base, thus making it possible to use the
appliance manually as well.
The base is a practical resting stand for the Gratì both horizontally and vertically (Fig.1).
To use it vertically place the base in the desired location and mark the points to be drilled in the holes with
a pencil. Drill holes in the walls and introduce the dowels and screws (Fig.2). 
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RECHARGING
It is necessary to recharge batteries for about 15 hours to permit them to work at full power. 
When batteries are completely charged Gratì is able to grate aprox. 1000 grams of cheese. To start the bat-
tery recharge, plug the charging unit in and place Gratì into the recharge base or place only the battery into
the recharge base, placing it within the provided resting site in the recharge base (Fig.3). 

The lit indicator will switch on to show that the battery is charging.

When replacing the batteries, do not dispose of the old ones as normal refuse; take them to your nearest
Assistance Centre, where they can be separated and disposed of in the proper containers, in compliance
with legal regulations with regard to the environment and the recycling of used materials.

NOTES ON RECHARGING
Using the appliance frequently will guarantee longer life and optimal functioning. The handle will become
warm during recharging: this is normal.
Avoid recharging at temperatures lower than 4°C or higher than 40°C. This can damage the batteries.
If the grater does not work check that it has been correctly placed into its recharging base, that there is elec-
tricity and that the plug has been correctly connected.
Important: if function autonomy seems to become shorter after repeated use, this does not mean that the
unit is faulty. This trouble can be solved by leaving the appliance switched on until the roller stops rota-
ting. Then recharge the appliance for 15 hours. This procedure improves the batteries' recharging capaci-
ties. If necessary repeat this operation more than  once.

REMOVING/FITTING THE ROLLER
Turn off the motor and rotate the indented ring counter clockwise by about 1/4, and draw the roller outwards
(Fig. 4). 
To reassemble the roller, introduce the roller into its housing and keeping it pressed rotate it clockwise by
about 1/4. A click will signal the automatic link.

USE
Cut the food into "cubes", introduce them into the hopper then lower the lever (Fig. 6). Press the on/off
switch (Fig. 7) . GRATÌ also provides a practical plug to keep unutilised food inside the hopper and roller;
the plug also protects the food from dirt or dust (Fig. 8).

REMOVING/ FITTING HOPPER AND EXTERNAL PROTECTION
To remove the hopper turn off the motor and rotate the indented ring counter clockwise by about 1/4, and
remove the roller (Fig. 9). Then lift the lever (Fig. 10) . Draw the hopper outwards as shown in Fig. 11.
Separate the hopper from the external protection  by pulling it slightly (Fig. 12). 
To reassemble the hopper  align the three grooves with the three hooks on the external protection; then
press slightly until it clicks (Fig. 13). Lastly place the fitted unit into the appliance body housing and press
slightly until it has been completely fit and it clicks (Fig. 14).
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REMOVING/ FITTING  PRESS
To remove the  press pull it out of its housing with strength (Fig. 15).
To reassemble the press it must be set into its housing and press with strength taking care that the tongue
matches the provided slot on the lever (Fig. 16).

REMOVING/ FITTING CRANK
To fit the crank, take the crank plug off by pulling it outwards with strength (Fig. 17); apply the crank by
pressing slightly (Fig. 18).
Gratì can now be used manually by rotating the crank clockwise as shown (Fig. 19).
WARNING: when the crank is inserted, it is not possible to use the appliance with battery power.
Therefore, to start the motor and extract the roller, you must first remove the crank and re-insert the side
plug.

CLEANING
Opening the appliance and trying to intervene inside it is strictly forbidden.
Keep the appliance clean, it will thus guarantee excellent quality products and last longer.
Do not put the motor body into water or into other liquids.
All the objects shown in the picture (Fig. 20) can be washed by hand in warm water with mild detergents
or in the upper drawer of the dishwasher.
Do not use potentially abrasive products.
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INSTRUCTIONS IMPORTANTES
LIRE ATTENTIVEMENT CES INSTRUCTIONS
Lors de l’utilisation d’appareils électriques, il est important de prendre des précautions adéquates, telles
que:
• Vérifier que le voltage de votre réseau électrique corresponde à celui indiqué sur l’étiquette des don-

nées techniques de l’alimentateur de recharge.
• Ne jamais faire fonctionner l’appareil à vide.
• Ne pas utiliser l’appareil pour hacher des aliments ayant une consistance excessive (comme par exem-

ple les glaçons).
• Ne pas utiliser l’appareil si le câble électrique ou la fiche sont endommagés ou si l’appareil est défec-

tueux; dans ce cas, adressez-vous au Centre d’Assistance Après-vente Autorisé le plus proche.
• L’utilisation de rallonges électriques non autorisées par le Constructeur de l’appareil peut provoquer des

dommages et des incendies.
• En cas de remplacement et/ou d’entretien de l’alimentateur ou du câble d’alimentation, adressez-vous

au Centre d’Assistance Après-vente Autorisé Ariete ou à une personne qualifiée, de façon à éviter tout
risque de danger.

• Cet appareil est conforme à la directive CEE 89/336 relative à la compatibilité électromagnétique.
• L’appareil fonctionne avec des piles d’accumulateurs rechargeables qui, lors de leur substitution, ne

doivent pas être jetés parmi les déchets ordinaires mais déposés auprès du Centre d’Assistance Après-
vente le plus proche afin que les accumulateurs puissent être séparés et récupérés dans des conteneurs
spécifiques, conformément à la norme établie par la loi en matière de protection de l’environnement et
du recyclage des matériaux usés. Ne jetez jamais les accumulateurs dans le feu.

• Ne pas exposer l’appareil aux agents atmosphériques externes (pluie, soleil, etc.)
• NE JAMAIS LAISSER L’APPAREIL À LA PORTÉE DES ENFANTS OU DE PERSONNES INCA-

PABLES.
• Ne pas positionner l’appareil près ou sur des sources de chaleur.
• Veiller à ce que le câble électrique n’entre pas en contact avec des surfaces chaudes.
• NE JAMAIS PLONGER LE CORPS MOTEUR, LA FICHE ET LE CABLE ELECTRIQUE DANS

DE L’EAU OU D’AUTRES LIQUIDES, ET UTILISER UN CHIFFON HUMIDE POUR LES NET-
TOYER.

• NE JAMAIS TOUCHER LES PARTIES EN MOUVEMENT.
• Cet appareil a été conçu EXCLUSIVEMENT pour l’USAGE DOMESTIQUE et il doit en aucun cas être

destiné à un usage commercial ou industriel.
• Si vous décidez de vous défaire de l’appareil, il est conseillé de le rendre inutilisable en éliminant le

câble d’alimentation. Il est en outre recommandé d’exclure toute partie de l’appareil susceptible de con-
stituer une source de danger, spécialement pour les enfants qui pourraient jouer avec l’appareil.

• Ne laissez pas les parties de l’emballage à la portée des enfants car elles peuvent constituer une sour-
ce potentielle de danger.

• CONSERVER CES INSTRUCTIONS
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DESCRIPTION DES COMPOSANTS

1 Bouchon pour rouleau
2 Rouleau à râper
3 Coquille externe
4 Trémie
5 Presseur en caoutchouc
6 Levier
7 Poussoir de démarrage
8 Corps machine
9 Contact de recharge
10 Base de recharge
11 Alimentateur de recharge
12 Témoin lumineux de recharge
13 Pile amovible
14 Manivelle
15 Bouchon pour manivelle

MODE D’EMPLOI
Cher Client,
la râpe électrique rechargeable Ariete GRATÌ deviendra en peu de temps une aide  in indispensable dans
votre cuisine, facilitant de façon significative la préparation du fromage râpé et permettant de le savourer
toujours frais, sans gâchis. Conçu pour râper tous les types de fromage à pâte dure et pas trop molle, Gratì
peut aussi râper le chocolat, le pain sec, les amandes, les noix, etc.

Gratì est, en outre,  aujourd’hui encore plus facile à nettoyer, car entièrement démontable et plus hygiéni-
que grâce à son bouchon de fermeture latérale.

La râpe rechargeable GRATÌ fonctionne en liaison avec une base de recharge alimentée avec tension de
réseau. Ce modèle se caractérise par le fait que si la pile se décharge en absence de prises de courant dans
le voisinage, il est possible d’utiliser la manivelle fournie en dotation et située à l’intérieur de la base de
recharge.

BASE DE RECHARGE
La base de recharge a la fonction de recharger la pile amovible située à l’intérieur du manche de l’appareil
et elle présente le double avantage de servir aussi de support pour ranger ce dernier lorsqu’il n’est pas uti-
lisé; il est donc nécessaire qu’elle soit positionnée près d’une prise de courant.
A l’intérieur de la base de recharge, se trouve, comme indiqué précédemment, une manivelle qui permet de
faire fonctionner l’appareil manuellement.
La base, qui représente un support pratique pour la râpe Gratì, peut être fixée dans le sens horizontal ou
vertical (Fig.1).
Pour la pose verticale, appuyer la base contre le plan choisi pour le fixage et, à l’aide d’un crayon, tracer
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un signe, à travers les orifices destinés aux vis, sur le point à percer. Percer sur le mur, avec la perceuse,
des trous adéquates pour contenir les vis tamponnées (Fig.2). 

RECHARGE
Une recharge d’environ 15 heures est nécessaire pour permettre à l’accumulateur de fonctionner à pleine
puissance. Lorsque Gratì est entièrement rechargée, elle peut râper environ 1000 grammes de fromage.
Pour procéder à la recharge, brancher l’alimentateur à la prise de courant et placer Gratì sur sa base de
recharge ou introduire simplement la pile dans son emplacement situé sur la base de recharge (Fig.3) .

Le témoin lumineux s’allume pour indiquer que l’accumulateur est en phase de recharge.

Lorsque les batteries sont remplacées, elles ne doivent pas être jetées parmi les déchets ordinaires, mais
remises à un centre d’assistance afin de séparer les accumulateurs et de les recueillir dans des conteneurs
spéciaux, conformément à la norme établie par la loi sur la protection de l’environnement et sur le recycla-
ge des matériaux usés.

REMARQUES SUR LA RECHARGE
Pour garantir une plus longue durée de vie de l’appareil et son meilleur fonctionnement, la râpe doit être
utilisée avec une certaine fréquence.
Il est normal que le manche devienne tiède pendant la recharge.
Eviter d’effectuer la recharge à une température inférieure à 4°C ou supérieure à 40°C car cela peut endom-
mager les piles.
Si l’appareil ne fonctionne pas, contrôler qu’il soit installé correctement sur sa base de recharge, et vérifier
la présence de courant ainsi que le branchement correct de la fiche d’alimentation électrique.
Important: si après de nombreuses utilisations, l’autonomie semble diminuer, cela signifie que l’unité est
défectueuse. Cet inconvénient peut être résolu en faisant fonctionner l’appareil jusqu’à ce que le rouleau
s’arrête de tourner, puis en rechargeant l’unité pendant 15 heures. Cette procédure sert à améliorer la capa-
cité de recharge de l’accumulateur. Si nécessaire, répéter cette opération plusieurs fois.

DÉMONTAGE/ MONTAGE ROULEAU
Tourner la bague dentelée vers la gauche d’environ 1/4 de tour, avec le moteur éteint, puis tirer le rouleau
vers l’extérieur (Fig. 4). 
Pour remonter le rouleau, il suffit de l’introduire dans son emplacement et, en le maintenant appuyé, tour-
ner  de tour vers la droite. Le déclic indique l’enclenchement automatique. 

UTILISATION
Couper les aliments en “petits carrés”, avant de les introduire dans la râpe, puis baisser le levier (Fig. 6).
Appuyer sur le poussoir de démarrage (Fig. 7). GRATÌ est en outre muni d’un bouchon pratique qui permet
de conserver à l’intérieur de la trémie et du rouleau l’aliment pas encore râpé ainsi que d’empêcher à la
poussière et à la saleté de pénétrer à l’intérieur du rouleau (Fig. 8).

3grati_F.qxp  16-02-2006  14:53  Pagina 13



14

F

DÉMONTAGE/ MONTAGE TRÉMIE ET COQUILLE EXTERNE
Pour démonter la trémie, tourner la bague dentelée vers la gauche d’environ 1/4 de tour, avec le moteur
éteint, et enlever le rouleau (Fig. 9). Soulever ensuite le levier (Fig. 10) et tirer la trémie vers l’extérieur,
comme indiqué en (Fig. 11).
Séparer la trémie de la coquille externe en tirant légèrement (Fig. 12). Pour remonter la trémie, aligner les
trois rainures sur les trois crochets de la coquille externe puis exercer une légère pression jusqu’au déclic
d’enclenchement (Fig. 13). Introduire enfin le groupe ainsi monté dans l’emplacement du corps machine,
en appuyant doucement jusqu’à au déclic qui indique que le groupe est entièrement emboîté (Fig. 14).

DÉMONTAGE/ MONTAGE PRESSEUR
Pour extraire le presseur en caoutchouc de son emplacement, il suffit de le tirer vers l’extérieur de façon
énergique (Fig. 15). Pour remonter le presseur, il faut l’introduire dans son emplacement et appuyer avec
force en faisant attention que la languette coïncide avec la fente qui se trouve sur le levier (Fig. 16).

MONTAGE / DÉMONTAGE MANIVELLE
Pour pouvoir appliquer la manivelle, extraire le bouchon pour manivelle en le tirant énergiquement vers
l’extérieur (Fig. 17); appliquer la manivelle en exerçant une légère pression (Fig. 18).
Il est possible alors d’utiliser Gratì manuellement, en tournant la manivelle vers la droite, comme indiqué
en (Fig. 19).
ATTENTION: il n’est pas possible d’utiliser l’appareil avec les batteries si la poignée est insérée. Par con-
séquent, pour actionner le moteur et extraire le rouleau, il est nécessaire de retirer la poignée et de remet-
tre le bouchon latéral.

NETTOYAGE
Il est strictement interdit de démonter l’appareil ou d’essayer d’intervenir sur les parties
internes de ce dernier.
L’appareil doit toujours être propre et en ordre pour garantir une qualité optimale des aliments et une plus
longue durée de vie de la machine.
Ne jamais plonger le corps moteur dans de l’eau ou autres liquides.
Tous les objets représentés en (Fig. 20) peuvent être lavés à la main avec de l’eau chaude et des produits
détergents neutres ou en lave-vaisselle, sur la clayette supérieure.
Ne pas utiliser de produits abrasifs.
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WICHTIGE HINWEISE
VORLIEGENDE GEBRAUCHSANLEITUNG SORGFÄLTIG DURCHLESEN
Beim Gebrauch von Elektrogeräten sind einige Vorsichtsmaßnahmen zu treffen:
• Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung mit der Angabe auf dem Datenschild des Ladenetzgeräts

übereinstimmt.
• Gerät nicht leer laufen lassen.
• Das Gerät ist nicht zum Zerkleinern von besonders festen Nahrungsmitteln (Beispiel: Eiswürfel) geei-

gnet.
• Das Gerät ist nicht zu benutzen, falls das Elektrokabel oder der Stecker beschädigt sein sollten oder das

Gerät selbst defekt ist. Es zur nächsten Vertrags-Kundendienststelle bringen.
• Der Gebrauch von Verlängerungskabeln, die vom Gerätehersteller nicht freigegeben wurden, kann

Schäden und Unfälle verursachen.
• Sich im Falle einer Auswechslung bzw. Wartung des Netzgeräts oder Speisekabels an eine Ariete-

Kundendienststelle oder an eine dafür qualifizierte Person wenden, um jede Gefahr vorzubeugen.
• Dieses Gerät entspricht der Richtlinie 89/336 EWG über die elektromagnetische Kompatibilität.
• Das Gerät funktioniert mit wiederaufladbaren Akkus. Daher den ausgewechselten Akku nicht wegwerfen,

sondern zur nächsten Kundendienststelle bringen, damit eine Akkutrennung und –entsorgung in
Spezialbehältern gemäß dem Gesetz über den Umweltschutz und das Recycling von benutztem Material
möglich ist. Akkus niemals ins Feuer werfen.

• Gerät keinen Witterungseinflüssen (Regen, Sonne, usw.) aussetzen
• DAS GERÄT IST AUßER REICHWEITE VON KINDERN UND UNGEEIGNETEN PERSONEN ZU

HALTEN.
• Gerät nicht über oder an Wärmequellen stellen.
• Das Elektrokabel darf nicht mit warmen Oberflächen in Berührung kommen.
• MOTORBLOCK, STECKER UND ELEKTROKABEL NIEMALS IN WASSER ODER ANDERE

FLÜSSIGKEITEN TAUCHEN. VERWENDEN SIE FÜR DIE REINIGUNG EIN FEUCHTES TUCH.
• SICH BEWEGENDE TEILE NIEMALS BERÜHREN.
• Das Gerät ist NUR FÜR DEN HAUSGEBRAUCH, nicht für Handels- oder Industriezwecke bestimmt.
• Falls dieses Gerät entsorgt werden soll, ist sein Speisekabel abzuschneiden, so dass es nicht mehr funk-

tionsfähig ist. Darüber hinaus sind all die Geräteteile unschädlich zu machen, die vor allem für Kinder,
die das Gerät als Spielzeug verwenden könnten, eine Gefahr darstellen.

• Verpackungsteile nicht in Reichweite von Kindern lassen. Sie stellen eine potentielle Gefahr dar!
• VORLIEGENDE GEBRAUCHSANLEITUNG AUFBEWAHREN
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TEILEBESCHREIBUNG

1 Rollenverschluss
2 Raspelrolle
3 Außenhülle
4 Trichter
5 Gummistopfer
6 Hebel
7 Einschalttaste
8 Maschinenblock
9 Ladekontakt
10 Ladeblock
11 Akkunetzgerät
12 Kontrollleuchte Ladevorgang
13 Herausnehmbare Batterie
14 Kurbel
15 Kurbelverschluss

GEBRAUCHSANLEITUNG
Sehr geehrter Kunde,
die wiederaufladbare Elektroraspel Ariete GRATÌ wird für Sie in kurzer Zeit zu einer unersetzlichen
Küchenhilfe werden, die Ihnen die Zubereitung von geraspeltem Käse vereinfacht und darüber hinaus einen
stets frisch geriebenen Käse liefert. Gratì eignet sich für alle Hart- und nicht allzu weiche Käsesorten, ist
aber auch zum Raspeln von Schokolade, Trockenbrot, Mandeln, Nüsse, usw. einsetzbar.

Ab heute ist Gratì auch einfacher zu reinigen: Es ist komplett zerlegbar und dank des seitlichen
Verschlusses hygienischer.

Die wiederaufladbare Raspel GRATÌ wird an einen Ladeblock angeschlossen, dem Netzspannung zugeführt
wird. Die Besonderheit dieses Modell liegt in der zum Lieferumfang gehörenden Kurbel, die sich im
Ladeblock befindet und im Falle einer entladenen Batterie oder nicht in der Nähe befindlichen Steckdosen
äußerst hilfreich ist.

LADEBLOCK
Der Ladeblock lädt die herausziehbare Batterie, die sich im Gerätegriff befindet, wieder auf und ist auch zur
Aufbewahrung des Geräts verwendbar, falls dieses nicht mehr gebraucht wird. Der Ladeblock ist folglich
immer in die Nähe einer Steckdose aufzustellen.
Im Ladeblock befindet sich, wie zuvor beschrieben, auch eine Kurbel, mit der das Gerät von Hand ange-
trieben werden kann.
Der Block ist ein praktischer Gerätehalter, der sohl waagerecht als auch senkrecht einsetzbar ist (Abb.1).
Falls das Gerät senkrecht eingesetzt werden soll: Den Block auf den gewünschten Platz abstellen, einen
Bleistift in die Schraubenlöcher einführen und die zu bohrenden Stellen markieren. Mithilfe eines Bohrers
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die zur Aufnahme der Dübel und Schrauben nötigen Löcher vornehmen (Abb.2). 

AUFLADEN
Zur Erzielung der vollen Akku-Leistungsfähigkeit ist eine Ladedauer von circa 15 Stunden erforderlich. 
Ein vollständig geladenes Gerät kann circa 1000 Gramm Käse reiben. Zum Aufladen: Netzgerät an die
Steckdose anschließen und Gratì in den Ladeblock oder nur die Batterie in die dafür vorgesehene Stelle im
Ladeblock einsetzen (Abb.3). 

Die Kontrollleuchte schaltet sich ein und zeigt an, dass sich der Akku auflädt.

Bei der Auswechslung der Batterien dürfen diese nicht in den normalen Hausmüll geworfen, sondern müs-
sen zur nächsten Kundendienststelle gebracht werden, damit die Akkus gemäß den gesetzlich festgelegten
Umweltschutz- und Recyclingvorschriften getrennt und in Spezialbehältern entsorgt werden können.

HINWEISE ÜBER DEN LADEVORGANG
Ein häufiger Gebrauch gewährleistet eine längere Lebensdauer und einen einwandfreieren Betrieb des
Geräts.
Es ist normal, dass sich der Griff beim Aufladen erwärmt.
Bei einer Temperatur von unter 4°C oder über 40°C nicht aufladen, da es zu Batterieschäden führen kann.
Falls das Gerät nicht funktioniert: Sicherstellen, dass es in den Ladeblock korrekt eingesetzt wurde, Strom
vorhanden ist und der Stecker einwandfrei sitzt.
Wichtig: Falls nach einem mehrmaligen Einsatz die Gebrauchszeit der Batterie kürzer ausfallen sollte, so
bedeutet dies nicht, dass die Einheit defekt ist. Es genügt, das Gerät eingeschaltet zu lassen, bis die Rolle
zu drehen aufhört und die Einheit folglich 15 Stunden geladen wird. Dies steigert die Ladekapazität des
Akkus. Den Vorgang bei Bedarf wiederholen.

ROLLENDEMONTAGE/ -MONTAGE
Den gezahnten Ring bei abgeschaltetem Motor circa 1/4 nach links drehen, dann Rolle nach außen ziehen
(Abb. 4). 
Zur erneuten Rollenmontage genügt es, diese in ihren Sitz einzusetzen, gedrückt zu halten und dabei 1/4
nach rechts zu drehen. Das Klickgeräusch zeigt das automatische Einrasten an. 

GEBRAUCH
Die Nahrungsmittel in “Vierecke“ schneiden, in den Trichter einführen und den Hebel senken (Abb. 6). Die
Einschalttaste drücken (Abb. 7). GRATÌ ist ferner auch mit einem praktischen Verschluss versehen, der die
Aufbewahrung des noch nicht verwendeten Nahrungsmittels im Trichter und in der Rolle ermöglicht und
ferner das Eindringen von Schmutz oder Staub in das Rolleninnern verhindert (Abb. 8).
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DEMONTAGE/ MONTAGE DES TRICHTERS UND DER AUßENHÜLLE
Um den Trichter zu demontieren, ist der gezahnte Ring bei abgeschaltetem Motor circa 1/4 nach links zu
drehen und folglich die Rolle zu entfernen (Abb. 9). Anschließend den Hebel anheben (Abb. 10). Trichter
nach außen ziehen, siehe hierzu Abb. 11.
Den Trichter von der Außenhülle durch leichtes Ziehen abtrennen (Abb. 12). Um den Trichter wieder anzu-
montieren, sind die drei Rillen mit den drei Einraststellen der Außenhülle in Übereinstimmung zu bringen
und dann einen leichten Druck auszuüben, bis sie einrasten (Abb. 13). Schließlich die schon montierte
Gruppe in den Maschinenblock einsetzen und durch ein leichtes Drehen ganz einstecken. Dabei ist ein
Klickgeräusch zu hören (Abb. 14).

STOPFERDEMONTAGE/ -MONTAGE
Zur Abnahme des Gummistopfers ist dieser aus seinem Sitz energisch herauszuziehen (Abb. 15). Beim
erneuten Einsatz desselben ist dieser in seinen Sitz einzusetzen und kräftig einzudrücken. Achtung: Die
Lasche muss in der dafür vorgesehenen Hebelöffnung liegen (Abb. 16).

KURBELMONTAGE/ -DEMONTAGE
Den Kurbelverschluss energisch herausziehen (Abb. 17), um die Kurbel durch eine leichte Druckausübung
(Abb. 18) einsetzen zu können.
Um nun Gratì von Hand zu bedienen, ist die Kurbel nach rechts zu drehen. Siehe hierzu (Abb. 19).
ACHTUNG: Ein Batteriebetrieb des Geräts ist bei eingefügter Kurbel nicht möglich. Um folglich den Motor
einschalten und die Rolle herausziehen zu können, muss die Kurbel entfernt und der seitliche
Kurbelverschluss wieder eingesetzt werden.

REINIGUNG
Die Gerätedemontage oder Eingriffe in das Geräteinnern sind strengstens verboten.
Das Gerät stets sauber und in einwandfreiem Zustand halten. Nur auf diese Weise kann eine optimale
Qualität der Zubereitungen und eine längere Lebensdauer der Maschine gewährleistet werden.
Den Motorblock nicht in Wasser oder andere Flüssigkeiten tauchen.
Alle in Abb. 20 markierten Teile können von Hand in warmem Wasser mit Neutralreiniger oder in der
Spülmaschine im oberen Korb gewaschen werden.
Keine Scheuermittel verwenden.
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ADVERTENCIAS IMPORTANTES
LEER ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES
Cuando se usan aparatos eléctricos es necesario tomar oportunas precauciones, entre las cuales:
• Asegurarse que el voltaje eléctrico del aparato corresponda con aquel indicado en la etiqueta datos téc-

nicos del alimentador de recarga.
• No poner en marcha el aparato en vacío.
• No utilizar el aparato para triturar alimentos que tengan excesiva consistencia, (por ejemplo cubitos de

hielo).
• No usar el aparato si el cable eléctrico o el enchufe están dañados, o si el aparato mismo tuviera algún

defecto; en este caso llevarlo al Centro de Asistencia Autorizado más cercano.
• El uso de alargadores eléctricos no autorizados por el fabricante del aparato puede provocar daños y

accidentes.
• En caso de sustitución y/o manutención del alimentador o del cable eléctrico de alimentación, dirigir-

se a un Centro Asistencia Autorizado Ariete o a una persona con cualificación similar, para prevenir
cualquier riesgo.

• Este aparato está de acuerdo con la directiva CEE 89/336 referente a la compatibilidad electromagnéti-
ca.

• El aparato funciona con baterías de acumuladores recargables, por lo tanto cuando haya que sustituir-
lo no tirarlo con el resto de la basura, llevarlo al más cercano Centro Asistencia para que los acumula-
dores puedan ser separados y eliminados en los contenedores adecuados, según la normativa estable-
cida por la ley sobre la protección ambiental y reciclaje de los materiales usados. No tirar nunca los
acumuladores al fuego.

• No dejar el aparato expuesto a agentes atmosféricos (lluvia, sol, etc...)
• NO DEJAR NUNCA EL APARATO AL ALCANCE DE LOS NIÑOS O PERSONAS NO CAPACES.
• No colocar el aparato enzima o en proximidad de fuentes de calor.
• Poner atención en que el cable eléctrico no entre en contacto con superficies calientes.
• NO SUMERGIR NUNCA EL CUERPO MOTOR, EL ENCHUFE Y EL CBLE ELÉCTRICO EN EL

AGUA U OTROS LÍQUIDOS, USAR UN PAÑO HÚMEDO PARA LIMPIARLA.
• NO TOCAR NUNCA LAS PARTES EN MOVIMIENTO.
• El aparato ha sido pensado SÓLO PARA USO DOMÉSTICO y no tiene que ser empleado para uso

comercial o industrial.
• En el caso se decidiera tirar o deshacerse de este aparato, se aconseja cortar el cable de la alimenta-

ción para dejarlo inutilizable. Además se aconseja modificar aquellas partes del aparato que pudieran
representar un peligro, especialmente para los niños que podrían utilizar el aparato para sus juegos.

• Los elementos del embalaje no se tienen que dejar al alcance de los niños ya que son potenciales fuen-
tes de peligro.

• GUARDAR ESTAS INSTRUCCIONES
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DESCRIPCIÓN DE LOS COMPONENTES

1 Tapón para el rodillo
2 rodillo para rayar
3 Cubierta exterior
4 Tolva
5 Presionador de goma
6 Palanca
7 Botón de encendido
8 Cuerpo máquina
9 Contacto de carga
10 Base de recarga
11 Alimentador de recarga
12 Piloto de carga
13 Batería extraible
14 Manivela
15 Tapón para manivela

INSTRUCCIONES DE EMPLEO
Estimado cliente,
El rayador eléctrico Ariete GRATÌ será en poco tiempo un ayudante insustituible en la cocina, simplifican-
do notablemente la preparación del queso rayado permitiendo tenerlo siempre fresco, sin derroches.
Pensado para rayar cualquier tipo de queso duro y no demasiado blando, Gratì también puede rayar cho-
colate, pan seco, almendras, nueces, etc.

Gratì es además desde hoy todavía más fácil de limpiar, porque es completamente desmontable y más
higiénico gracias al tapón de cierre lateral.

El rayador recargable GRATÌ funciona en conexión con una base de recarga alimentada con tensión de red.
La particularidad de este modelo es que en el caso que la batería esté descargada y no haya tomas de cor-
riente cerca es posible utilizar la manivela en dotación situada en el interior de la base de recarga.

BASE DE RECARGA
La base de recarga se ocupa de recargar la batería extraible situada en el mango del aparato y tiene la doble
conveniencia de ser utilizada para guardar el aparato mismo cuando no se usa; es por eso necesario que
se situe cerca de una toma de corriente.
En la base de recarga como se ha descrito precedentemente se situa además una manivela con la cual es
posible desarrollar la función del aparato manualmente.
La base es un práctico soporte para el Gratì sea como apoyo horizontal que vertical (Fig.1).
Para el empleo vertical apoyar la base  en el punto elegido e, introduciendo un lápiz en los agujeros donde
irán los tornillos, señalar los puntos que hay que agujerear. Con el taladro hacer en el muro los agujeros
adecuados para contener los tacos y los tornillos que se vayan a usar (Fig.2). 
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RECARGA
Es necesaria una recarga de aproximadamente 15 horas para permitir al acumulador funcionar con plena
potencia.  Completamente cargado Gratì puede rayar aproximadamente 1000 gramos de queso. Para empe-
zar la recarga, introducir el alimentador en la toma de corriente e introducir Gratì en la base de recarga o
bién sólo la batería, situandola en el alojamiento adecuado en la base de la recarga (Fig.3) . 

El piloto se encenderá para indicar que el acumulador se está recargando.

Cuando se sustituyan las baterías éstas no se tienen que tirar como el resto de la basura si no que hay que
llevarlas al centro de asistencia más cercano para que los acumuladores puedan ser separados y recogi-
dos en los contenedores adecuados, según la normativa establecida por la ley, sobre la protección del
ambiente y reciclaje de los materiales usados.

NOTAS SOBRE LA RECARGA
Se tendrán una mayor duración y un mejor funcionamiento si el aparato se usará con una cierta regulari-
dad.
El mango se pondrá templado durante la recarga: ésto es normal.
Evitar recargar con temperatura inferior a 4°C o superior a 40°C, ésto puede dañar las baterías.
Si el aparato no funciona, controlar que esté alojado correctamente en su base de carga, que haya electri-
cidad y que el enchufe esté puesto correctamente.
Importante: si después de un empleo repetido la autonomía parece que sea menor, ésto no significa que la
unidad sea defectuosa. Tal inconveniente se puede resolver dejando el aparato encendido hasta que el
rodillo no deje de girar, recargando la unidad durante 15 horas. Este procedimiento sirve para mejorar la
capacidad de recarga del acumulador. Si es necesario repetir esta operación algunas veces.

DESMONTAJE/ MONTAJE RODILLO
Girar con el motor apagado aproximadamente 1/4 de vuelta en sentido contrario a las agujas del reloj el
anillo dentado, después tirar hacia el exterior el rodillo(Fig. 4). 
Para volver a montar el rodillo es suficiente introducilo en su lugar, y manteniendolo apretado, girar1/4 de
vuelta en sentido de las agujas del reloj. Un “click” señalará el enganche automático. 

EMPLEO
Cortar los alimentos a “cuadrados” , introducir en la tolva, bajar la palanca (Fig. 6) . Apretar el botón de
accionamiento (Fig. 7) . GRATÌ está dotado con un práctico tapón que permite conservar en el interior de
la tolva y del rodillo el alimento que todavía no se ha usado y además impide a la suciedad o al polvo entrar
en el interior del rodillo (Fig. 8).

DESMONTAJE/ MONTAJE TOLVA Y CUBIERTA EXTERIOR
Para desmontar la tolva, girar con el motor apagado aproximadamente 1/4 de vuelta en sentido contrario a
las agujas del reloj el anillo dentado y quitar el rodillo (Fig. 9). 
Sucesivamente levantar la palanca (Fig. 10).  Tirar la tolva hacia el exterior, como se indica en (Fig. 11).
Separar la tolva  de la cubierta exterior mediante una ligera tracción(Fig. 12). Para volver a montar la tolva
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alinear las tres ranuras con los tes enganches de la cubierta exterior y después ejercer una ligera presión
hasta el “click” de enganche (Fig. 13). Al final introducir el grupo ya montado en el lugar del cuerpo de la
máquina y apretar suavemente hasta la perfecta introducción que sentiremos con un “click” (Fig. 14).

DESMONTAJE/ MONTAJE PRESIONADOR
Para quitar el presionador de goma extraerlo de su lugar tirándolo enérgicamente hacia el exterior (Fig. 15).
Para volver a montar el presionador, hace falta introducirlo en su lugar y apretar con fuerza poniendo aten-
ción  enque la lengüeta coincida con la ranura adecuada presente en la palanca(Fig. 16).

MONTAJE/ DESMONTAJE MANIVELA
Para poder aplicar la manivela, extraer el tapón para manivela tirándolo enérgicamente hacia el exterior
(Fig. 17),aplicar la manivela  ejerciendo una ligera presión (Fig. 18).
Ahora es posible utilizar Gratì manualmente, girando en sentido de las agujas del reloj la manivela como
en (Fig. 19).
ATENCIÓN: si la manivela está accionada no se puede utilizar el aparato con las pilas. Por lo tanto, para
poner en marcha el motor y extraer el rodillo es necesario quitar la manivela y volver a poner la tapa late-
ral.

LIMPIEZA
Está absolutamente prohibido desmontar el aparato o tratar de intervenir de cualquier
modo en el interior del mismo.
Mantener el aparato bien limpio y en orden, os garantizará una calidad óptima de los preparados y una
mayor duración de la misma máquina.
No sumergir el cuerpo motor en el agua u otros líquidos.
Todos los objetos evidenciados en figura (Fig. 20) se pueden lavar a mano en agua caliente añadiendo
detergentes neutros  o bien en lavavajillas, en la parte superior.
No usar productos potencialmente abrasivos.
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ADVERTÊNCIAS IMPORTANTES
LEIA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUÇÕES
Ao utilizar aparelhos eléctricos, é necessário tomar as devidas precauções, entre as quais:
• Verificar se a voltagem da rede eléctrica corresponde à voltagem indicada na etiqueta de dados técni-

cos do alimentador de recarga.
• Não deixar o aparelho a funcionar sem motivo.
• Não utilizar o aparelho para triturar alimentos que tenham uma consistência excessiva (por exemplo:

cubos de gelo).
• Não utilizar o aparelho se o cabo eléctrico ou a ficha estiverem danificados, ou se o próprio aparelho

estiver defeituoso; neste caso, leve-o até o Centro de Assistência Autorizado mais próximo.
• O uso de extensões eléctricas não autorizadas pelo fabricante do aparelho pode provocar danos e aci-

dentes.
• Em caso de substituição e/ou manutenção do alimentador ou do cabo eléctrico de alimentação, entrar

em contacto com um Centro de Assistência Autorizado Ariete ou com pessoal com qualificação semel-
hante para evitar qualquer risco.

• Este aparelho está em conformidade com a directiva CEE 89/336 relativa à compatibilidade electroma-
gnética.

• O aparelho funciona com baterias com acumuladores recarregáveis, portanto, ao substituí-lo, não jogá-
lo no lixo, e sim, levá-lo ao Centro de Assistência mais próximo para que os acumuladores possam ser
separados e eliminados de forma adequada, conforme a normativa estabelecida pela lei de protecção
ambiental e de reciclagem de materiais usados. Nunca jogar os acumuladores no fogo.

• Não deixar o aparelho exposto aos agentes atmosféricos (chuva, sol, etc.).
• NUNCA DEIXAR O APARELHO AO ALCANCE DE CRIANÇAS OU INCAPAZES.
• Não colocar o aparelho sobre ou perto de fontes de calor.
• Prestar atenção para que o cabo eléctrico não entre em contacto com superfícies quentes.
• NUNCA MERGULHAR A BASE DO MOTOR, A FICHA OU O CABO ELÉCTRICO NA ÁGUA OU

EM OUTROS LÍQUIDOS, USE UM PANO HÚMIDO PARA A LIMPEZA.
• NUNCA TOCAR AS PEÇAS EM MOVIMENTO.
• O aparelho foi concebido SOMENTE PARA USO DOMÉSTICO e não deve ser utilizado para fins comer-

ciais ou industriais.
• Caso se decida a descartar como lixo este aparelho, recomendamos que o deixe inoperante, cortando

o cabo de alimentação. Recomendamos também que deixe inócuas as partes do aparelho que possam
representar um perigo, especialmente para as crianças, que podem utilizar o aparelho como um brin-
quedo.

• Os elementos da embalagem não devem ser deixados ao alcance de crianças pois são potenciais fon-
tes de perigo.

• CONSERVAR ESTAS INSTRUÇÕES
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DESCRIÇÃO DOS COMPONENTES

1 Tampa do rolo
2 Rolo para ralar
3 Protecção externa
4 Tremonha
5 Prensa de borracha
6 Alavanca
7 Botão de activação
8 Corpo da máquina
9 Contacto de carga
10 Base de recarga
11 Alimentador de recarga
12 Indicador luminoso de carga
13 Bateria removível
14 Manivela
15 Tampa da manivela

INSTRUÇÕES DE USO
Caro cliente,
o ralador eléctrico recarregável Ariete GRATÌ tornar-se-á rapidamente um ajudante insubstituível na cozin-
ha, simplificando notavelmente a preparação de queijo ralado e permitindo saboreá-lo sempre fresco e sem
desperdícios. Projectado para ralar qualquer tipo de queijo duro e não muito mole, Gratì pode ralar cho-
colate, pão seco, amêndoas, nozes, etc.

Gratì, a partir de agora, é ainda mais fácil de limpar, pois pode ser completamente desmontado, e é mais
higiénico, graças à tampa de fechamento lateral.

O ralador recarregável GRATÌ funciona conectado a uma base de recarga alimentada com tensão de rede.
A característica deste modelo é que, caso a bateria esteja descarregada e não haja uma tomada de corren-
te por perto, é possível utilizar a manivela incluída, localizada dentro da base de recarga.

BASE DE RECARGA
A base de recarga recarrega a bateria removível situada no cabo do aparelho e também serva para repor o
aparelho quando não estiver sendo utilizado; portanto, é necessário que seja colocada perto de uma toma-
da de corrente.
Na base de recarga, como descrito antes, encontra-se uma manivela com a qual é possível utilizar o apa-
relho manualmente.
A base é um suporte prático para o Gratì, na posição horizontal ou vertical (Fig. 1).
Para o uso em posição vertical, apoiar a base no local escolhido e, inserindo um lápis nos furos onde serão
colocados os parafusos, marcar os pontos a furar. Com um barbequim, fazer os furos no muro adequados
para conter os tapulhos e os parafusos que serão usados (Fig. 2). 
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RECARGA
É necessário recarregar por aproximadamente 15 horas para permitir que o acumulador funcione com
potência plena. Completamente carregado, o Gratì pode ralar cerca de 1000 gramas de queijo. Para iniciar
a recarga, inserir o alimentador na tomada de corrente e inserir o Gratì na base de recarga ou somente a
bateria, colocando-a no alojamento específico da base de recarga (fig. 3). 

A luz avisadora acenderá para indicar que o acumulador está a recarregar.

Quando as baterias forem substituídas, não deverão ser eliminadas como lixo normal, e sim, levadas até o
centro de assistência mais próximo para que os acumuladores possam ser separados e descartados nos
recipientes especiais, conforme as normas estabelecidas pelas leis de protecção ambiental e reciclagem de
materiais usados.

NOTAS SOBRE A RECARGA
Uma duração maior e um funcionamento melhor podem ser obtidos utilizando o aparelho com uma certa
frequência.
O cabo ficará tépido durante a recarga: isto é normal.
Evitar recarregar com uma temperatura inferior a 4°C ou superior a 40°C, pode-se danificar as baterias.
Se o aparelho não funciona, controlar se está alojado correctamente em sua base de carga, se há corrente
eléctrica e se a ficha está inserida correctamente.
Importante: se após vários usos a autonomia parecer menor, não significa que a unidade está com defeito.
Este inconveniente pode ser resolvido deixando o aparelho ligado até que o rolo pare de girar e recarre-
gando, então, a unidade por 15 horas. Este procedimento serve para melhorar a capacidade de recarga do
acumulador. Se necessário, repetir esta operação algumas vezes.

DESMONTAGEM/MONTAGEM DO ROLO
Girar, com o motor desligado, aproximadamente 1/4 de volta, no sentido contrário ao dos ponteiros do
relógio, o anel dentado e, então, puxar para fora o rolo (fig. 4). 
Para montar o rolo, é suficiente inseri-lo em seu alojamento e, mantendo-o premido, girar 1/4 de volta no
sentido dos ponteiros do relógio. Um engate indica o enganche automático. 

USO
Cortar os alimentos em “quadrados”, inseri-los na tremonha e abaixar a alavanca (Fig. 6). Premer o botão
de accionamento (Fig. 7). O GRATÌ também é equipado com uma prática tampa que permite conservar den-
tro da tremonha e do rolo o alimento que ainda não foi utilizado e impede a entrada de sujidade ou poeira
dentro do rolo (Fig. 8).

DESMONTAGEM/MONTAGEM DA TREMONHA E DA PROTECÇÃO EXTERNA
Para desmontar a tremonha, girar, com o motor desligado, aproximadamente 1/4 de volta, no sentido con-
trário ao dos ponteiros do relógio, o anel dentado e remover o rolo (fig. 9). Em seguida, levantar a alavan-
ca (Fig. 10). Puxar a tremonha para fora, como indicado (Fig. 11).
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Separar a tremonha da protecção externa com uma leve tracção (Fig. 12). Para montar novamente a tre-
monha, alinhar as três ranhuras com os três ganchos da protecção externa e pressionar levemente até o
enganche (Fig. 13). Então, inserir o grupo já montado no alojamento do corpo da máquina e premer leve-
mente até o completo encaixe, indicado por um leve engate (Fig. 14).

DESMONTAGEM/MONTAGEM DA PRENSA
Para remover a prensa de borracha, extraí-la de seu alojamento puxando com forca para fora (Fig. 15).
Para montar novamente a prensa, é necessário inseri-la em seu alojamento e premer com força, prestan-
do atenção para que a lingueta coincida com a ranhura da alavanca (Fig. 16).

MONTAGEM/DESMONTAGEM DA MANIVELA
Para pode aplicar a manivela, extrair a tampa da manivela puxando-a com força para fora (Fig. 17) e apli-
car a manivela pressionando levemente (Fig. 18).
É possível, então, utilizar o Gratì manualmente, girando no sentido dos ponteiros do relógio a manivela,
como indicado na figura (Fig. 19).
ATENÇÃO: com a manivela inserida, não é possível utilizar o aparelho com as baterias. Portanto, para
accionar o motor e extrair o rolo, é necessário remover a manivela e inserir novamente a tampa lateral.

LIMPEZA
É severamente proibido desmontar o aparelho ou tentar intervir, de qualquer maneira, no
interior deste.
Manter o aparelho bem limpo e em ordem para garantir uma qualidade óptima das preparações e uma
maior duração da máquina.
Não mergulhar a base do motor em água ou outros líquidos.
Todos os objectos mostrados na figura (Fig. 20) podem ser lavados a mão com água quente e com o acré-
scimo de detergentes neutros ou na máquina de lavar, na parte superior.
Não utilizar produtos potencialmente abrasivos.

6grati_P.qxp  16-02-2006  14:56  Pagina 26



27

GR

7grati_GR.qxp  16-02-2006  14:58  Pagina 27



28

GR

7grati_GR.qxp  16-02-2006  14:58  Pagina 28



29

GR

7grati_GR.qxp  16-02-2006  14:58  Pagina 29



30

GR

7grati_GR.qxp  16-02-2006  14:58  Pagina 30



31

GR

7grati_GR.qxp  16-02-2006  14:58  Pagina 31



32

GR

7grati_GR.qxp  16-02-2006  14:58  Pagina 32



33

RUS

8grati_rus.qxp  16-02-2006  15:00  Pagina 33



34

RUS

8grati_rus.qxp  16-02-2006  15:00  Pagina 34



35

RUS

8grati_rus.qxp  16-02-2006  15:00  Pagina 35



36

RUS

8grati_rus.qxp  16-02-2006  15:00  Pagina 36



37

SA

9grati_SA.qxp  16-02-2006  15:01  Pagina 37



38

SA

9grati_SA.qxp  16-02-2006  15:01  Pagina 38



39

SA

9grati_SA.qxp  16-02-2006  15:01  Pagina 39



40

SA

9grati_SA.qxp  16-02-2006  15:01  Pagina 40



41

SA

9grati_SA.qxp  16-02-2006  15:01  Pagina 41



42

SA

9grati_SA.qxp  16-02-2006  15:01  Pagina 42




